

让幼儿在浓郁书香中阳光成长

——专访怀化市鹤城区第二幼儿园园长唐军

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 唐娟 倪江



记者:书是五彩生活的万花筒,书是大千世界的缩影。为了培养幼儿爱读书、乐读书、会读书的习惯,营造“书香校园”“书香家庭”的环境氛围,您及园所行政班子有着怎样的思考?定下了怎样的发展基调?从哪几方面入手创新打造了“阅读+”综合平台?

唐军:高尔基曾说:“书籍是人类进步的阶梯”,阅读是开启孩子智慧的窗,是打开孩子心灵的门,是一个人精神成长的重要渠道。幼儿园是孩子从自然人走向社会人的第一阶段,是养成孩子良好阅读习惯的重要阶段,因此,我园所有行政班子将“帮助每一个孩子爱上阅读,养成终身阅读的习惯”作为一个长期命题进行探索与实践。

经过大量学习、交流、调研,我园形成了以阅读为纽带,以阅读丰富幼儿的生活,促进幼儿良好学习习惯和个性品质的养成,通过建立家庭、幼儿园合作阅读共同体,搭建家园沟通交流的平台,在互助、共享中促进幼儿阅读质量的整体提升。

总体而言,我园从环境创设、家园共育、活动课程、教师成长、社区联动等方面创新打造了“阅读+”综合平台。

记者:教师是学校书香校园建设的具体执行者,充分调动他们的积极性是抓好书香特色建设的关键。园所在抓实抓细教师阅读素养整体提升计划中,有哪些创新举措?

唐军:“欲教书育人,先读书立身”,我园积极鼓励教师多读书,读好书,培养书卷气质。

首先便是常态化进行教师讲故事比赛。通过比赛,能看到老师对语言的感受能力、表达能力和掌控能力,也为老师语言活动的组织打下良好的基础。在比赛中,老师们精心构思,绘声绘色地讲述每一个故事,他们抑扬顿挫的语言和丰富的感情,生动形象的肢体动作将大家带入一个个快乐的童话世界。

其次便是立体化开展教师读书分享会。教师通过“每日读书1小时”“读书接力”等活动,获得阅读的滋养。在读书分享会上,老师们分享自己喜爱的书籍,将“书中的黄金屋”与个人的教育行为相结合,一同在聆听中思考、感悟、探索,同时伴有好书漂流活动,让更多的人以礼相伴,与书同行。

除此之外,还有序化开展一系列阅读活动,借助于学习强国、喜马拉雅、微信读书等平台进行线上阅读活动,同时,建立图书借阅管理制度,让教师们共品书香,提升自我,专业成长。



▲园长唐军与孩子们共读绘本。



▲孩子们在阳光下自然阅读。

►充满乐趣的绘本游戏。



▼教师读书分享会。



记者:据我们了解,您一直都在积极营造全民阅读氛围,让书香浸润童心,请问园所在构建家校社共联的阅读网中,做了哪些探索,有哪些实效?今后,园所将在哪些方面继续努力,推动全民阅读?

唐军:家长是我们最好的同盟军,为了让家长更好地参与到阅读活动中,我园以“阅读+亲子共读,与家庭对话”的形式开展家园阅读活动。

爸爸电台人气爆棚。我园曾做过一次调查,结果显示,每天参与亲子陪伴的男性家长仅占全园 26.7%,陪伴时长不足 30 分钟。鉴于此,我园开展“爸爸电台”展示活动,由每个班的爸爸们提前录制故事,生动有趣的故事在爸爸们厚重而富有磁性的声音中,惟妙惟肖地呈现。孩子每天午睡前听一个爸爸讲的小故事,对午睡时光充满了期待。爸爸们也在活动中真正感受到陪伴是一种双向奔赴,从而真正做到家园之间

记者:通过您的介绍,不难看出,园所十分注重在幼儿的一日生活中,融入阅读元素,将阅读与自然和生活结合起来,进行渗透性教育,到目前为止,园所打造了哪些有影响、有特色的活动?

唐军:我园求新求变,在阵地建设、课程设置等方面持续打造园所特色,让书香浸润幼儿的一日生活。孩子们的阅读量、阅读兴趣、阅读能力都有了持续的增长,为他们养成终身阅读习惯打下了坚实的基础。

先介绍阅读+阵地建设。我园积极打造具有浓郁书香味的幼儿园环境,师幼共同商讨设计温馨童趣的班级图书吧,创设扫码听书故事长廊、传统文化角、红色书吧、阅读故事墙等符合幼儿年龄特点且适宜阅读的读书区域,打造自由借阅的公共图书馆,让幼儿随处可阅读,随时可阅读。

再详谈阅读+课程,主要从以下几个方面进行探索。

强化游戏分量,引领幼儿走进绘本故事。我园注重游戏与绘本的融合,幼儿与自然的融合,在“嬉”绘本、“创”绘本、趣玩文字等一系列畅游活动中,开展了“草坪故事会”“图书漂流”“古诗诵读”“自制书签”“创意文字”“绘本盲盒编创”“绘本游戏”“自制绘本”等多元书香活动,让孩子在“听、说、记、创、演”中不断获得成长经验。

开发节气课程,引领孩子了解传统文化。我园开展四季课程,探索以春、夏、秋、冬和二十四节气为主线的课程活动,让孩子在丰富多彩的节气实践活动中走进传统文化。其中有两项特色活动:一是开展节气播报活动,让孩子详细介绍每个节气的由来、涵义、时间、习俗、节气文化等,在实践中弘扬传统文化;二是开展节气主题活动,如在惊蛰节气活动中,组织孩子们寻春,探春,发现植物变化,认识春天生长的动物;用巧手绘制油菜花、蚕宝宝、小蝴蝶等;用甜美的歌声唱惊蛰等,深入

了解传统节日的丰富内涵,在锻炼和合作中潜移默化地接受中华文明的熏陶。

丰富晨间签到,引领幼儿锻炼书写能力。一日生活皆课程,在幼儿园,许多物品或环节都是孩子们的阅读材料。我们发现晨间签到这一环节能充分锻炼孩子的前阅读和前书写能力,便开展“幼儿晨间自主签到”活动,小班孩子或用贴照片,或用涂颜色,或用搭积木的方式进行晨间签到;中班孩子或用画符号,或用不同的几何图形,或用写学号的方式表达自己已经来园;大班孩子则形式更加多样了,还增添了天气、小值日生、日期、体温等,更加丰富签到的形式和幼儿的操作方法。

打造班本课程,引领幼儿进行立体阅读。值得一提的是,我园各班根据班级情况、孩子年龄特点及孩子发现的问题,开展了一班一故事的班本课程,涉及雨、生命的由来、时间、夏天、筷子等,打造立体阅读。教师落实每一个课程故事都是一次学科的整合渗透。如课程故事“这个春天‘雨’你在一起”中,孩子们发现春雨的声音,于是静下心来,举办了一场雨水音乐会,和春雨一起唱歌,感知春雨的美妙;融入美术创意,帮助强化理解该主题内容。在“趣玩夏天”的故事中,孩子们一起探索夏日降温的方法,开展夏日小实验,丰富科学知识。实践证明,孩子们在调查、讨论、操作、实践过程中,发展了思维,提升了语言表达能力和文化涵养。

延伸活动触角,引领幼儿加速提升素养。我们创新搭建了“萌娃电台”,锻炼幼儿语言表达能力,促使更多的孩子去阅读,去表达,让声音记录美好,让阅读打开世界。幼儿园还在不同的节日到来时,通过观看节日相关绘本,学习诗歌,进行实践等,增长孩子见识,提升孩子综合素养。

“书香家庭”小书屋;陪伴孩子共读一本好书,每天阅读 15~20 分钟;带孩子参观图书馆、博物馆等,感受图书的魅力及浓厚的读书氛围,并定期为孩子增添新书。让快乐阅读伴随美好童年,让缕缕书香撑起幸福家庭。

此外,我园还在家长会上引导家长营造良好的家庭读书氛围。通过“书香家庭”的创建评比活动,对热爱阅读,坚持阅读,陪伴阅读的家庭进行表彰,在系列活动中进一步紧密家校互动。

书籍是一泓浸润人心的清泉,唯有潺潺不绝,才能使人心胸豁达,目光高远。贯彻落实国家文化发展战略目标要求,推进全民阅读,我园一直在行动,也必将持续行动,在营造内涵丰富、特色鲜明的读书氛围上下功夫,让幼儿在浓郁书香中阳光成长。



扫码看视频